

# Ελληνική οικονομία: το δένδρο σώθηκε...το δάσος κήκε

Του κ. Ιάκωβου Συρίγου

**Στις αγορές μπορείς να κοροϊδέψεις όλους μια φορά, ή λίγους συνεχώς. Δεν γίνεται όμως να κοροϊδεύεις όλους & συνεχώς. Η κρίση χρέους της ευρωζώνης έχει πρόσκαιρα καταλαγιάσει αυτές τις μέρες.**

Μπλεγγμένοι σε μια παρτίδα πόκερ με πολύ έμπειρους παίκτες έχει βρεθεί η ελληνική κυβέρνηση. Ο κ Γιώργος Παπανδρέου προσήλθε στο 41ο παγκόσμιο οικονομικό φόρουμ έχοντας υπό μάλης όλα εκείνα τα στοιχεία που αποδείκνυαν ότι όσα υποσχέθηκε πριν από ένα χρόνο στον ίδιο χώρο έγιναν πράξη.

Ο ίδιος ο πρωθυπουργός κ.Γιώργος Παπανδρέου, μιλώντας στο παγκόσμιο οικονομικό φόρουμ στο Νταβός, αναγνώρισε ότι το ερώτημα της αναδιάρθρωσης του χρέους πλανάται τονίζοντας «Μπορώ να πω ότι δεν θα χρεοκοπήσουμε. Επίσης λέω ότι δεν θα κινηθούμε προς την αναδιάρθρωση». Βεβαίως για να ευσδοθούν όλα τα σχέδια επιμήκυνσης του χρέους, μείωσης του κόστους δανεισμού, η Ελλάδα θα πρέπει να δώσει νέες εγγυήσεις για τη συνέπεια της οικονομικής της πολιτικής & την αποκατάσταση της δημοσιονομικής τάξης.

Η κυβέρνηση κατά πάσα πιθανότητα & απ' ότι δείχνουν τα πράγματα θα καταφέρει να κλειδώσει την απόφαση για την επιμήκυνση του χρέους των 110δισ ευρώ έως το 2024, αλλιώς όπως είπα βρίσκεται σε σκληρό παζάρι με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα & το Βερολίνο, που θα δώσει την τελική λύση για το ύψος του επιτοκίου. Έτσι στο φετινό «Νταβός» κυριάρχησε η αίσθηση πως η κρίση χρέους στην ευρωζώνη βρίσκεται πια πολύ κοντά στη λύση της καθώς οι ηγέτες εμφανίστηκαν αποφασιστικοί πως μέσα στις επόμενες εβδομάδες θα έχουν καταλήξει σε συμφωνία-πακέτο που θα προβλέπει περισσότερη πειθαρχία στις χώρες της περιφέρειας & περισσότερη βοήθεια από τα πλούσια κράτη προς αυτά που έχουν ανάγκη.



## ΤΑ ΑΡΝΗΤΙΚΑ ΣΤΗ ΧΩΡΑ ΜΑΣ

- Στη βιομηχανική ανάπτυξη τα νούμερα έδειξαν για το 2010, που είναι ο χρόνος της πολιτικής fast track!...μείωση των επενδύσεων κατά 36%
- Στην πράσινη ανάπτυξη οι επενδυτές σε επίπεδο ομιλών αθλητά & μικρομεσαίων επενδυτών κατέθεσαν τόσες προτάσεις για φωτοβολταϊκά & αιολικά που δεν μπορεί να σκώσει η ΔΕΗ
- Στην τουριστική ανάπτυξη η απάντηση δόθηκε με το κλείσιμο μεγάλων & διακεκριμένων ξενοδοχείων ακόμη & στην Αθήνα
- Στο μέτωπο της αγοράς οι επιχειρήσεις έχουν βιώσει τις αλλοιώσεις που έχει επιφέρει το μνημόνιο. Πολλές έχουν κλείσει & άλλες φυτοζωούν ελπίζοντας σε ένα θαύμα & μια αλλαγή της τάσης
- Εκτίναξη πληθωρισμού, κατάρρευση ιδιωτικής κατανάλωσης. Ο δείκτης τιμών καταναλωτή (πληθωρισμός) αυξήθηκε δραματικά φτάνοντας στο ποσοστό του 4,7% από 1,3% που ήταν το 2009
- Στο 1/3 του εργατικού δυναμικού οι άνεργοι & οι «ελαστικά» εργαζόμενοι το ποσοστό της ανεργίας αυξήθηκε στο 12,6% από το 9,1% που ήταν το αντίστοιχο διάστημα του προηγούμενου έτους.
- Το ποσοστό των απασχολούμενων στην παροχή υπηρεσιών & των πωλητών σε καταστήματα & υπαίθριες αγορές μειώθηκε κατά 11,4% μέσα σε ένα χρόνο
- Συρρίκνωση στον δευτερογενή τομέα, καθίζηση σε ηλεκτρισμό, οικοδομή. Η συμβολή του δευτερογενή τομέα στο ΑΕΠ, μειώνεται στο 19,5% από το 21,2% που ήταν το αντίστοιχο διάστημα πρόπερσι. Η τάση επιβεβαιώνεται & από την πορεία του Δείκτη βιομηχανικής παραγωγής, που στο ίδιο διάστημα εμφανίζει μείωση 5,7%
- Τεράστια η πτώση στον κλάδο του λοιπού εξοπλισμού μεταφορών -57% & του δέρματος -ειδών υπόδησης - 36%

Αλλοιώσεις στο επιχειρηματικό μοντέλο Όλα αυτά τα στοιχεία & η κακή ψυχολογία που κυριαρχεί γύρω μας έχουν κάνει την αγορά να μπλοκάρει. Σε ότι αφορά τη λειτουργία τους, οι επιχειρήσεις δεί-

χνουν να έχουν οδηγηθεί σε μια πρωτοφανή εσωστρέφεια. Όλοι έχουν προβεί σε αλλαγές & αναθεώρηση του επιχειρηματικού μοντέλου, & τη σχέση τους με τον καταναλωτή. Τα κονδύλια για marketing & διαφημίσεις έχουν κοπεί. Σημαντικές μειώσεις προσωπικού & μισθοδοσίας. Μειώσεις μισθών οδηγούν σε απώλεια ποιοτικών στελεχών. Η υπερβολική άμυνα επίσης έχει οδηγήσει πολλούς στο να χάνουν καλά σημεία πώλησης.

## ΠΡΟΒΛΕΨΗ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ

Πιστεύω & εκφράζω την άποψη & άλλων ειδικών της αγοράς, ότι χωρίς καμία αμφιβολία η ελληνική οικονομία θα ακολουθήσει πορεία ύφεσης & το 2011.

Ο λόγος που με κάνει να διατυπώνω αυτή τη σκέψη είναι ότι υπάρχουν κάποια επιπλέον στοιχεία που θα σταθούν εμπόδιο στην όποια ανάκαμψη φέτος.

- Το ποσοστό ανεργίας αναμένεται υψηλό & ίσως ξεπεράσει & το 15% το 2011 καθώς τόσο στον ιδιωτικό όσο & στο δημόσιο τομέα οι περικοπές συνεχίζονται καθώς η ζήτηση πέφτει μέρα με τη μέρα.

- Συνεπώς η καταναλωτική δαπάνη θα μειώνεται περαιτέρω λόγω της ανασφάλειας των νοικοκυριών. Θα προκληθεί άρα ύφεση για την ελληνική οικονομία φέτος κατά πάσα πιθανότητα στο 3-3,5% ενώ ίσως δούμε τον πληθωρισμό να επιβραδύνεται στο 3,5%.

Το ναδίρ της ελληνικής οικονομίας θα βρεθεί προς το τέλος του 2011 ή πιθανότατα & το πρώτο τρίμηνο του 2012. Από εκεί και πέρα η ανάπτυξη θα επανέλθει όμως με αργούς ρυθμούς & με μικρά βήματα. Για να συμβεί όμως θα πρέπει πλέον να βασίζεται σε έναν βελτιωμένο ιδιωτικό τομέα & σε μια πιο ανταγωνιστική Ελλάδα.

*«Το πρόβλημα στην ελληνική οικονομία είναι όπως η καταρρίδα στην κουζίνα. Άμα δεις μια ξέρεις ότι υπάρχουν και άλλες». W.Buffer.*